Teoreticka informatika TIN - 2023/2024
1. test (varianta B) 13. 10. 2023
Cas na feSeni: 110 minut

(max. zisk 10 bodt — 10 bodu nize odpovidd 1 bodu v hodnoceni pfedmétu)

Jméno/prihlasovaci jméno:

Hodnoceni:

Poznamka: Pokud pii vypracovani zkousky pouZijete jinou notaci a konvence, nezZ byly
zavedeny na predndskdch, je nutné takovou notaci popsat. Pisemnou zkousku zpracujte
¢itelné a dhledné.

Priklad 1
25 bodu

a) Presné a formélné definujte reguldrni mnozZiny a soustavu rovnic nad reguldrnimi
vijrazy ve standardnim stavu. Déle uved'te nejmensi Fesend rovnice X = pX + ¢, kde
p a g jsou regularni vyrazy.

b) Uvazte abecedu ¥ = {a, b} a relaci pravé kongruence ~:

ur~v = (#p(u) = #p(v) = 0) V (#p(u) > 0 A #p(v) > 0).

Naleznéte jazyk L C X* takovy, ze ~ = ~p, kde #,(w) zna¢i pocet znaku z
v Tfetézci w a ~p, znadi relaci prefixové ekvivalence dané jazykem L.
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Rozhodnéte a dokazte, zda jsou nasledujici jazyky regularni: Priklad 2
N 25 bodu
a) Ly ={w € {a,b,c}" | (#a(w) = #o(w) + #c(w)) V #a(w) > 1},
b) Ly ={w € {a,b,c}" | (#a(w) = #p(w) + #c(w)) V #a(w) <1}
Pozndmka: Pri dokazovdni, Ze je jazyk regquldrni, staci wvést odpovidajici gramatiku ¢i

automat. Pri dokazovdni, Ze jazyk neni requldrni, pouZijte Pumping Lemma nebo Myhill-
Nerodovu vétu.
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Uvazme abecedu ¥ = {a, b, c}. Necht L3 znaéf tifdu vsech regularnich jazykt nad ¥ a jw| Priklad 3
znaci délku slova w. Rozhodnéte a dokazte, zda plati nasledujici tvrzeni: 30 bodu

a) IiNLye L3=L1ULy € L3.

b) Uvazme jazyk L = {w € ¥* | |w| < 3}. Existuje relace pravé kongruence ~, ktera
spliiuje obé nésledujici podminky: i) ~ nema koneény index a ii) L je sjednocenim
(ne nutné koneénym) nékterych tiid rozkladu X*/~.

c) LeLy= 0L e L3, kde OL ={w € L | #4(w) # #p(w)}.

Poznamka: Regularitu a neregularitu jazyki, které byly probirdny na predndskdch a cvident,
nemusite dokazovat.
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Uvazme kone¢ny automat A = ({qo,q1,q2}, {a, b, c}, 9, qo,{q2}), kde § je definovina jako
6(q0,a) = {qo}, 6(q0,b) = {q0, q1, @2}, d(qo,c) =0,
(q1, a) = {g2}, 6(q1,0) = {qo}, (q1,¢) =0,
6(g2,a) =0, 6(q2,0) =0, (q2,¢) =0

Zkonstruujte kone¢ny automat A’ takovy, ze L(A") = co—L(A) (tj. A’ akceptuje komple-
ment jazyka L(A)).

Priklad 4
20 bodu



